

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRIPCION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Sección editorial.

TOROS.

De Agosto el veinte y cinco por la tarde bullendo gira población inmensa; y así que en tropel, con los restos placentarios, marchan de la ciudad hacia las puertas del Rincón, de Gallegos y el Osario, que son de todas las que están más cerca de la plaza de Toros, que galana luce mil gallardetes y banderas Berlina y tartanas y factones, góndolas y elegantes carretas, apretando sus mulas y caballos acuden a la plaza con presteza.

Y la mantilla de tul pon modesto, de gran lujo, la de tul ligera, las capotas de plumas y de flores en grupo general alti se mezclando con la colmena insipida y el bongo, y el calañes nacido en nuestra tierra. Quien a Córdoba imprime tanta vida? Quién vamos allí a ver? Yo os dare cuenta.

Un circuito taurómaníaco, que al mismo tiempo revela la franqueza y la sencillez, abri al la elegancia y la modestia, en casa de Cabriñana en varias sesiones celebra preparando á sus amigos

oblivios una fiesta, la que con que el pueblo cordobés salió animado se dijerá: ya pues Barbero entra en la junta, las reses han de ser buenas, así que hasta sus tiernos novillos, bravos son de gran cabeza. En la junta directiva, está con el Sanchez Guerra, que al frente de sus toreros mostrara su inteligencia; supo bien de Conde Salinas, Castillo, etc., formando también parte de ella, y al marqués de Cabriñana todos dan la presidencia,

porque en su rumbo y figura va el éxito de una empresa, Yo doy á los de la junta, en mi cumplida enhorabuena, y a cuantos tuvieron parte en el brillo de la fiesta.

Después de una lucha de mil empellones, que es cosa frecuente donde hay gran bullicio, yo vi de la plaza los altos balcones, dónde el arte en lindeza mostró su propicio. Miré el de la junta, lujoso entre todos, que espléndido siempre otorgó Cabriñana, guirnaldas de flores allí de cien modos combina el capricho con forma galana.

Con bellos adornos tal cuadro matizan el oro y la plata, las cintas ligeras; las sedas y alfombras ya visten, tapizan, gallardas avanzan vistosas banderas.

Papeles muy lindos de varios colores, vistiendo los palcos, preciosos parecen, y mil colgaduras de ricos primores, que al par las exornan, la plaza embellecen.

Y mas que ese ornato al Circo realiza el ver donde quiera millares de diosas; aquí el bello sésto con gloria se ensalza; no son las Georgianas, cual ellas hermosas.

La música rompe, sus ecos animan; pesares no muestran ningún concurrente, los diestros formados allí se aproximan; con gracia saludan al buen presidente.

Con chupas lujosas, y aires sombreros, con fajas bordadas y lindos capotes, gallardos se muestran aquellos tereros, y no han de faltarles de diestros las dotes.

Bayo corcel de cordobesa raza

Los suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

que con sus brazos en la cincha toca, monta Ceballos (1) y al cruzar la plaza un entusiasmo sin igual provoca lleva andaluz jaén de aroso traza el gallardo animal, que se soloca cuando el diestro ignora lo sujetaba, y comojos desfuego al aire relajado con

Moy apuesto se acercaba al presidente, él quería tan bien brindar tan fiero; así ob la llave pide digno y reverente y la coje en el aire con salero. Con seda, plata y oro reluciente formada va con singular esmero sumita moña de esquisito ornato del gusto de una bella fiel retrato. (2)

Colocados los diestros y ginete en sus puestos respectivos, se dio salida al primer novillo, llamado Pimiento, colorado claro, achispado por las llanuras de poco mas de dos años de edad,

como todos sus compañeros de aquella tarde. Era bien armado, boyante, remataba bien las suertes. Tomó 9 varas de los Sres. Belmonte, Castillo y Conde D. Juan Felipe, que

mostraron inteligencia y bravura. Los Sres. Giménez y Ochoa le plantaron dos pares de rebujetas a media vuelta. Sanchez Guerra se presentó á su tiempo armado de muleta y estoque, le dió 6 pasas el natural y uno lindísimo de pecho, le

dió dos estocadas á volapié, dos recibiendo y lo concluyó descabellandolo con maestría. El Sr. Sanchez Guerra es un aficionado inteligente y lo que se llama un torero botero. Le arrojaron de un palco una elegante corona de flores, que debieron llevarle unas palomas que se soltaron por un incidente.

Este novillo salió adornado con una rica moña con flecos de oro y plata, cintas encarnadas y blancas, salpicada de flores, hecha por las Señoras hijas de D. Rafael Barbero.

Era el 2º bicho negro, llamado Barrabás, brabucon, de muchas piernas, salió adornado con moña hecha por las Señoritas de Luna, con azul, blanco y oro. Tomó 11 varas de los mismos ginete. Llevó par y medio de palos á media vuelta y medio á la carrera que se pusieron los Sres. Caso y Barbudo. Le tocaba matarlo al Sr. Aguirre, pero al darse los primeros pases de muletabile dió la fieras un pisotón que lo dejó sinutilizado para ponerse en suerte, y por lo tanto cedió su estoque a Don Tomás Conde que lo remató de tres estocadas á volapié, recibiendo una corona de laurel que le arrojaron de un palco. Sanchez Guerra capeó este novillo muy bien á la veronica.

El 3º llamado Colorín, era colorado encendido, abano y receloso, su moña que había sido presentada por D. Tomás Conde, era de gusto árabe, con reduplicación de oro, penacho de plumas y mezclados los

(1) D. Rafael Ceballos y Alvarez.

(2) La señora dona Teresa Navas y Segundo.

colores en fuego, blanco y azul, con flores de oro. Era muy linda como todas las que en esta corrida lucieron en el buen gusto de las damas que las han regalado, pero se la cayó dicha moña á la salida del toril.

No tomó mas que 2 varas porque se huió al castigo y fué el único de la corrida que no dejó á la altura que constantemente vemos el pabellón de su raza. Tocó banderillas a los Sres. Henestrosa y Ochoa; se les pusieron un par á topacarne, rojo y medio al cuarteto. Aunque muy difícil para la muerte de la cual se defendía como un toro de gran sentido, lo despachó D. Tomás Conde de varias estocadas á volapié y una á la carrera mostrando el gran valor que es una primera calidad de un buen torero. Notables son los tres hermanos Conde; poniendo bravura el D. Tomás, como airoso y bizarro ginete el D. Juan Felipe, y como excelente escritor el D. Rafael.

Para ser original en todo, este toro no volvió aparecido resucitado por algunos momentos después del cuarteto cuando las mulas iban a arrancar para arrastrarlo, y eso que el cachetero Sr. Ceballos, por regla general diríó muy buenos puntillazos.

Llegó su turno al 4º, nombrado Morito, negro, boyante, pegajoso. Llevaba una elegante moña blanca y rosa con flores, de la Sra. de D. Rafael Ceballos.

La anterior tanda de picadores se había retirado para dejar el campo a la segunda que la componían los Sres. Talledo, Ceballos, D. Vicente y Morales. Este bicho tomó 16 varas de los mencionados, que no cedieron en agilidad y maestría a sus antecesores. Tocó ponerle banderillas a los Sres. Espinosa y Molino, y el matarlo a D. José Sanchez Guerra, que lo dejó á sus pies de una sola estocada muy buena á volapié.

El 5º llamado Estremeno, retinto y bien armado, boyante como el anterior, tomó 8 varas de la segunda tanda de picadores, le pusieron varios aficionados cuatro pares al cuarteto, y lo despachó D. Tomás Conde de una recibiendo. Su linda moña fué presentada por D. Rafael Conde y Luque.

Salió el 6º llamado Cordobés, que acreditó el valor de esta tierra, negro, bien armado, boyante y pegajoso, engalanado con una bellísima moña regalada por la Señorita de Montesinos. Tomó 6 varas, le plantaron 2 pares al cuarteto, y los espadas de esta Sociedad cedieron la muerte de él a un aficionado, que lo hizo descansar con un piuchazo en hueso y un buen volapié. Estos dos últimos bichos no dieron todo el juego á que se pres-

taba su bravura por lo avanzado de la hora.

El Camarada y su hijo, que asistieron a los aficionados, se portaron perfectamente. Las banderillas todas eran de mucho lujo y buen gusto. Resultaron tres caballos heridos, dos de ellos de gravedad. Si esto hacían los bichitos, con 2 años que hubieran hecho dejándolos llegar á los cuatro?

El servicio interior de la plaza estuvo muy lucido, los encargados del orden entre barreras de las mulas y del toril, llenaron cumplidamente su cometido.

Hubo refrescos en abundancia para los lidiadores, y la presidencia arrojó con profusión alcartaces de dulces a los que hacían las suertes. Todos los lidiadores de a pie y de a caballo se portaron bien, pues de ellos no se debe exigir la completa maestría y todas las cualidades de los que son diestros por oficio.

Sentimos que la limosna para los pobres no fuése tan abundante como era de desechar, a causa de la inmensa bulla que en la hora critica se agolpo á la entrada de la plaza y que produjo incomodidad y confusión.

Yo salí muy complacido de la función, agradeciendo á los que con exposición y bastantes gastos me habían proporcionado aquél espectáculo, y creo que al público habrá sucedido lo mismo.

Después de la función dió el gallardo Marqués de Cabriñana a todos los que tomaron parte en ella un ligero refresco en su casa, y estos dieron mas tarde el Sr. Marqués una brillante serenata.

El Baron de Fuente de Quinto.

Sección oficial.

— La GACETA del 25 contiene un real decreto aprobando S. M. el reglamento que también publica dicha Gaceta, para la Academia del cuerpo de Estado Mayor de artillería de la Armada.

Continúa el anuncio de subasta de fincas de Bienes Nacionales inserto en el número anterior.

Remate para el dia 20 de setiembre á las 12 de su mañana.

Bienes de Corporaciones civiles.

Fincas rústicas. Menor cuantía. Núm. 284 del inventario. Una haza procedente de los Propios de Castil de Campos, que radica al sitio del Cornicabral, término de la misma, linda con tierras de este caudal la servidumbre de Alborozos

y otra de los Propios de Priego. Se compone de 2 fanegas con inclusión de algunas pedreras; equivalentes a 90 áreas y 20 centiáreas. Está arrendada á Hilario Burgos en 21 rs. de renta anual; ha sido capitalizada en 472 rs. 50 cts. y retasada en 800 rs. tipo para la subasta.

Núm. 285 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Castil de Campos, que radica al sitio del Corraçabral, término de la misma; linda con tierras de este caudal, la servidumbre de Alborozes, pedreras del Peñoncillo y otra de los Propios de Priego. Se compone de 2 fanegas equivalentes a 90 áreas 20 centiáreas, con 12 plantones de olivo. Está arrendada á Antonio Cecilio García en 30 rs. de renta anual; ha sido capitalizada en 675 rs. y retasada en 1500 rs. tipo para la subasta.

Núm. 288 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Castil de Campos, sita en los Barrancos, término de la misma; linda con Doña Luisa Ordóñez, José Timoteo Moral, tierra de este caudal, y servidumbre para dar entrada á la misma. Se compone de 4 fanegas, equivalentes a 1 hectárea, 80 áreas y 40 centiáreas, la mayor parte de maachos inculto, con 90 pies de olivo. Está arrendada á Martín de Vilches, en renta anual de 48 rs.; ha sido capitalizada en 1080 y retasada en 1400 rs. tipo para la subasta.

Núm. 296 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Castil de Campos, sita en el Tomillar, término de la misma; linda con huerto de Barbara Diaz, Francisca Marcela Molina, tierras de este caudal, y camino que desde Campos se dirige á Cañada Blanca. Se compone de 3 fanegas y 1 celemin, equivalentes a 1 hectárea, 39 áreas y 6 centiáreas. Está arrendada á José Molina Reyes en renta anual de 53 rs. ha sido capitalizada en 1305 y retasada en 800, y siendo mayor la capitalización se subasta por ella. 1305

Núm. 462 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, sita en la Dehesa nueva de Campos, término de la misma; linda con tierras de este caudal, partidor de la Cruz de Reina y el camino que desde Priego se dirige á Campos. Se compone de 4 fanegas equivalentes a 1 hectárea, 80 áreas y 40 centiáreas. Esta arrendada á Antonio Sanchez en renta anual de 25 rs.; ha sido capitalizada en 562 rs. 50 cts. y retasada en 1000 rs. tipo para la subasta.

Núm. 547 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, sita en lo alto de la cuerda del Aguilera y entre las pedreras de la Dehesa nueva de Campos, término de la misma; linda con tierras de este caudal y pedreras. Se compone de 2 fanegas según el inventario y de 6 fanegas según el certificado, equivalentes a 2 hectáreas, 70 áreas y 64 centiáreas, de las que tres fanegas son de pedreras. Esta arrendada á Juan Jose Aguilera en renta anual de 20 rs. ha sido capitalizada en 450 rs. y retasada en 1000 rs. tipo para la subasta.

Núm. 619 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, sita en la vereda Real de Almarcha, término de la misma; linda

con el arroyo de las Rateras, la servidumbre y tierras del mismo caudal. Se compone de 2 fanegas según el inventario y de 3 según el certificado, equivalentes a 1 hectárea, 35 áreas y 30 centiáreas. Está arrendada á Antonio Sanchez en renta anual de 30 rs.; ha sido capitalizada en 675 rs. y tasada en 1200 rs. tipo para la subasta.

Núm. 620 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, que radica en la vereda Real de Almarcha, término de la misma; linda con tierras de este caudal, la servidumbre lindera del Cortijo de Almarcha; y el arroyo término de Montesfrio. Se compone de 2 fanegas según el inventario y de 1 fanega 11 celemines según el certificado, equivalentes a 86 áreas y 44 centiáreas. Esta arrendada á Antonio Sanchez en renta anual de 30 rs. ha sido capitalizada en 675 rs. y tasada en 700 rs. tipo para la subasta.

Núm. 621 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, que radica en la vereda Real de Almarcha, término de la misma; linda con tierras de Manuel Zamora, otras de este caudal y el arroyo de la Ratera. Se compone de 2 fanegas según el inventario y 1 y 11 celemines según el certificado, equivalentes a 86 áreas y 44 centiáreas. Esta arrendada á Francisco Garcia en renta anual de 30 rs. ha sido capitalizada en 675 rs. y tasada en 600 y siendo mayor la capitalización se subasta por ella. 675 rs.

Núm. 622 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, al sitio Vereda Real de Almarcha, término de la misma; linda con otras de Manuel Zamora, Manuel Aguilera, el arroyo de la Ratera y tierras de este caudal. Se compone de 2 fanegas según el inventario y 1 y 9 celemines según el certificado, equivalentes a 78 áreas y 92 centiáreas. Esta arrendada á Antonio Sanchez en renta anual de 25 rs.; ha sido capitalizada en 562 rs. 50 cts. y tasada en 600 rs. tipo para la subasta.

Núm. 623 del inventario. Otra haza procedente de los Propios de Priego, que radica al sitio Vereda Real de Almarcha, término de la misma; linda con tierras de Juan de Mora, Manuel Aguilera, el río de la Asuela y tierras de este caudal. Se compone de 1 fanega y 4 celemines, equivalentes a 60 áreas y 13 centiáreas. Esta arrendada á Manuel Aguilera en renta anual de 12 rs.; ha sido capitalizada en 270 rs. y tasada en 450 rs. tipo para la subasta.

NOTAS. Se reproducen las inserciones en las subastas anteriores.

(Se continuará.)

Sección de noticias.

Una correspondencia de Madrid que publica *La Corona* se expresa así: «Dícese que el infante D. Sebastian, lejos de vivir en la corte, como algunos periódicos han asegurado, piensa fijar su residencia en Aranjuez, donde se dedicará al cultivo de las ciencias y las artes. Dícese también, y esto es lo que yo creo mas pro-

bable, que en Aranjuez solo residirá durante los veranos, pasando el invierno en Madrid. Parece que ha aceptado el cargo de presidente de la Sociedad de bellas artes, y que piensa dedicar algunas horas á la reforma de los estatutos de la misma, en los cuales, de acuerdo con la junta directiva, hará modificaciones tan laudables como la de institución de premios pecuniarios y honorarios para los autores de las mejores obras artísticas y literarias, ampliando una galería de pintura, escultura, arquitectura y grabado, y un gabinete de ciencias, en el cual se colocarán varios aparatos de física y los de los principales descubrimientos mecánicos que hagan los socios de la sección. No sé hasta qué punto podrán ser ciertas estas noticias que corren con mucha validez por los círculos literarios; de todos modos, aun cuando los pormenores no sean exactos, debe haber algo de verdad en el fondo de la noticia.»

En la Granja circulan varios nombres para la plaza de consejero de Estado, que ha dejado vacante el Sr. Alcalá Galiano; pero todavía no puede designarse quién será la persona que debe sustituirle.

El colera sigue disminuyendo notablemente. En Murcia, donde se sostiene aun, no hubo el 24 mas que tres atacados. En el distrito municipal nada hay, ya puede decirse. Alicante sigue completamente limpio. En Cartagena siguen presentándose algunos casos. En el resto de las provincias, la salud pública es excelente.

En Murcia se ha suspendido de orden del gobernador, y en virtud del mal estado sanitario de la provincia, el sorteo que debía verificar para el reemplazo de la reserva del corriente año, el domingo 4 de setiembre próximo, con arreglo á lo prevenido en real orden de 25 de junio último.

El Sr. Elduayen, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, ha sido nombrado oficial de la clase de segundos del ministerio de la Gobernación, y destinado á la sección de construcciones viviles.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid las partes telegráficas siguientes:

Berna 24. Ayer no hubo conferencias. Desambrois visitó á Colloredo y á Bourquene.

Baden 24. La princesa regente de Rusia se halla de regreso en esta ciudad.

Marsella 24. Están gravemente enfermo el emperador de Marruecos, lo que produce algún desasosiego, pues se temen graves desórdenes si muere.

Paris 24. La *Presse* elogia los nombramientos del nuevo ministerio austriaco.

El Senado de Hamburgo ha adoptado una constitución más liberal.

Continúan en Prusia los preparativos para la expedición que va á negociar tratados de comercio y navegación con la China, el Japón y Siam.

El Inválido ruso ha recibido una

advertencia del gobierno ruso á consecuencia de un artículo sobre el Congreso europeo.

Londres 24. Las últimas noticias de Méjico, anuncian la proximidad de una batalla entre las fuerzas de Zuazua y Miramon, cerca de San Luis de Potosí.

El Times se pronuncia contra el pensamiento de un Congreso, después de Zurich.

Paris 25. Ha llegado un despacho importantísimo de Berna anunciando que los plenipotenciarios franceses y austriacos han arreglado la cuestión de Lombardia con el beneplácito de Cerdeña. Las ratificaciones de los respectivos soberanos para este convenio se esperan de un momento á otro.

La cuestión de los Ducados italianos, será tratada diversamente, entre los gabinetes de París y Viena.

El emperador de Marruecos continua gravísimo enfermo.

La Guardia Nacional de Toscana se compondrá de una legión dividida en cuatro batallones, y cada uno de estos tendrá cuatro compañías. La fuerza total de esta legión, será de 2,254 hombres, y su mando ha sido confiado á Carlos Jeazi.

El doctor Kuchier, de Darmstadt, ha practicado la atrevida operación de la extirpación del bazo, con tan desgraciado éxito como era de presumir. En vano se citan casos de enfermos que han perdido parcial ó totalmente el bazo, logrando conservar la vida, siempre deberán considerarse como una temeridad las tentativas de esta especie.

Mazzini ha redactado y remitido á Italia un largo y violento manifiesto, en el cual, examinando la paz de Villafranca bajo su punto de vista, pretende demostrar á los italianos que han sido burladas sus ilusiones, y sido el juguete de la vanidad de los príncipes. La conclusión que el célebre revolucionario quiere sacar de los hechos, ya se deja comprender fácilmente.

Gran parte de los cañones cogidos á los austriacos y traídos á París, son de origen francés; son obuses tomados á los ejércitos de la República; medio siglo se ha necesitado para recobrarlos. El público admirado de la belleza y sobre todo de la fama de los cañones rayados, no ha dejado de comentar y criticar esas piezas de artillería de corto alcance, muy abultadas y toscamente montadas en cureñas de pobre aspecto.

El gobierno de Modena ha convocado juntas populares de electores de mas de 25 años, que sepan leer y escribir. Reina completa tranquilidad.

Según los datos de la policía, han llegado á París en estos últimos días, 180,000 forasteros procedentes de las provincias, y 90,000 extranjeros de casi todos los países de Europa. Estas dos cifras respetables, unidas á la de 1,600,000 habitantes que cuenta hoy París, componen un mundo en pequeño, con representación de todas las razas, religiones, países y lenguas conocidas.

